

Por Nicolás Areno

En diversas ocasiones nos hemos referido en nuestros artículos a los grandes compositores judíos o a sus obras. El concierto de esta noche tiene una particular significación porque incluye una obra cuya historia remonta a cientos de años. Los sabios judíos entraron de lleno en la interpretación de los votos que hacían los hombres de fe judía, y que a causa de alguna circunstancia, en ciertas condiciones, o simplemente por olvido, no podían realizar. En el deseo de evitar transgresiones, esos mismos sabios pusieron como condición primordial que al principio del año todo creyente que hubiera hecho sus votos normales de fe, y que en el curso del año no hubiera podido llevar a cabo, serían anulados de antemano. Es por esta razón que el KOL NIDRE fue introducido como acto público en las vísperas del Gran Perdón.

Es España donde fue creada la ansiosa y solemne resonancia del KOL NIDRE en favor de un pueblo separado y despreciado bajo la acusación de haber matado a Dios. Acusación absurda. Los judíos de todos los tiempos se preguntan dos cosas: o Dios envió a Cristo para expiar los pecados de los otros y morir para salvarlos, como creen la mayoría de los cristianos; o bien fue un hombre divinizado después de su muerte, lo que entra en el dominio de la creencia y de ningún modo en el dominio de la historia. También otros pueblos, hasta esta época, creen que Jesús fue crucificado por el Gobernador de Judea, lo que probaría que fue sentenciado por el mandato extranjero de — Pasa a la Página 31 —

SOCIOLOGIA CENTROAMERICANA El precio de la paz

Por el Lic. José Vicente Moreno



Lic. José Vicente Moreno

El observador honesto y consciente ha visto que los pueblos de Honduras y El Salvador no han tenido nada que ver con las causas motivantes de la Guerra de las Cien Horas. Fueron causas muy ajenas a los intereses de estos pueblos las que han logrado romper, para mucho tiempo, la fraternidad que hasta hace pocos años se sentía. Esto lo sabe muy bien el Presidente hondureño, y toda persona suficientemente ilustrada que resida en Centro América.

No fueron problemas "fronterizos" los que obligaron al enfrentamiento militar. Pero los astutos hondureños, a base de repetir el mismo slogan publicitario, ya han logrado resultados fantásticos. Hasta algunos talentosos escritores salvadoreños han caído en la trampa llevados por su franco deseo de paz. Pero ya se habrán dado cuenta de las nefastas consecuencias que traerá esta posición para la paz interna de El Salvador.

Las relaciones entre los países del Istmo centroamericano fueron buenas. No obstante algunos períodos difíciles. El Mercado Común Centroamericano existe desde antes de la llegada de Colón a estas comarcas. Se nos ha dicho que la semilla de cacao y el trueque constituyeron un sistema de moneda circulante en la región. El comercio, en la era del pedernal y la flecha, dio lugar a la civilización pre-hispánica, de la cual quedan estelas reveladoras que deleitan a los hombres de estudio.

Los caciques de antaño (en taparrabos)
— Pasa a la Página 29 —

Las monedas flotantes en el oleaje desarrollista

Hasta el momento de escribir estas líneas, parece que el Banco Central de Costa Rica se mantiene con firmeza en su tesis de que el desequilibrio monetario costarricense viene de la artificial paridad de su moneda respecto del dólar norteamericano, desvinculada de la realidad, y que, por lo mismo, ya no resta otra cosa que la desvaluación.

Lo imperativo del caso es que esa posición doctrinaria de Costa Rica nos tiene que interesar vivamente, porque mal que bien estamos dentro de un mercado común, y de proceder Costa Rica a la desvaluación de su moneda, nos crearía al resto de los países asociados un verdadero problema. Tendríamos que desvaluar y para cada caso desvaluacionista, todos tenderían a servirse a su gusto y la inflación se volvería un mar sin fondo donde naufragar, sin que tuviésemos oportunidad de cogernos del más pequeño madero.

Lástima grande que los economistas de la Nueva Economía, se hayan quedado muy atrás sin darse cuenta de las viejas, ni de las nuevas crisis monetarias por las que ha pasado el mundo. Recordemos que después de la Primera Guerra Mundial y antes del colapso bursátil de Nueva York en 1929, se acuñó una frase vacía como la que en grandes y múltiples emisiones se acuñan ahora: "la escasez de dólares". Toda Latino América corrió a las desvaluaciones y lo curioso del caso es que sólo Centro-América, Panamá y la República Dominicana mantuvieron las paridades monetarias y nunca hablaron de escasez de dólares para justificar el manípulo de la moneda.

Sorpresivo que sólo Costa Rica se haya colocado en esa crisis de insolvencia y que para el caso ni El Salvador, ni Honduras, ni Guatemala y casi ciertamente ni Nicaragua, se encuentran braceando por llegar a la orilla del equilibrio monetario. Costa Rica tiene cuantiosos ingresos por sus exportaciones de café y banano; y se ha visto el país favorecido con inversiones extranjeras de gran significación. Económicamente es el país mejor condicionado por la naturaleza, por su geografía y por su gente, para estar bien. Pero la morfomanía de la inflación se le ha vuelto indispensable para su dolencia desarrollista y ahora nos resulta con que la paridad actual del colón "ya no es realística", y que por lo mismo debe dejarla "flotar".

Por de pronto, si Costa Rica quiere no cargar con la delincuencia de causar más daños al Mercado Común —es decir, a la familia centro-americana—, no tendrá para restablecer el equilibrio más que echar mano del Fondo de Estabilización Monetaria y ver cómo su Banco Central, va recogiendo los billetes emitidos sin respaldo.

Improcedente limitar utilidades de librerías

En la sección noticiosa de nuestra edición del martes 18, en tercera página, aparece una interesante información con el título con que encabezamos esta misma nota. Se refiere a las declaraciones de la Dra. Celinda Gloria Hernández de Cañas, haciendo reparos a la iniciativa presentada a la Asamblea, a fin de pasar una ley que limite al 25% las utilidades en la venta del libro. Hace ver la persona mencionada, que el negocio de librerías en nuestro medio es modestísimo, porque la gente en su gran mayoría no tiene el hábito de leer —y, agregamos nosotros, de no ser los periódicos que a un mínimo precio se ofrecen a la población del país, El Salvador estaría sumergido en las tinieblas.

Pero como muchas veces el lector solamente ve el título de la noticia, en el caso presente hay que aclarar que no se trata de limitar utilidades a las librerías, sino simplemente de fijar un precio máximo con una ganancia que no exceda del 25% en cada libro. Si las librerías de la República estuviesen obteniendo utilidades de un 25% sobre sus inversiones, tal vez podría explicarse la preocupación por ponerles un límite, puesto que la gran mayoría de los negocios en todo el mundo no llegan a ese nivel de utilidades, sino de una manera eventual y por tiempo muy breve.

Se está llevando a cabo muy por debajo —y como preparando un sorpresivo— cierta campaña para fijar precios de todos los artículos de consumo, con lo cual se causaría la desarticulación más completa de la economía nacional. En un régimen de libre economía, en un orden social democrático en donde no hay monopolios de ninguna clase para estas formas de producción y comercio, las utilidades las fija la libre competencia. Cuando hay un negocio que visiblemente se destaca como obteniendo grandes beneficios, enseguida vienen los competidores y la fiera lucha entre ellos es lo único que garantiza al consumidor pagar un precio justo. Los precios justos no los fija arbitrariamente el capricho de los gobernantes, sino la libre competencia.

El fracaso de la ofensiva comunista en Indochina, demuestra lo acertado de la política de vietnamización del Presidente Nixon, así como el resultado exitoso de sus gestiones en Pekín y Moscú. Su principal arma negociadora fue económica: la ayuda norteamericana para el desarrollo de industrias básicas de Rusia y China, así como el tener en sus manos la mayor parte de las existencias de trigo del mundo.

El comunismo demuestra con ello ser muy eficiente para alentar agresiones, pero incapaz de dar de comer a los agresores. Si bien es cierto que el armamento soviético es de una calidad comparable al norteamericano, la agricultura centralizada no produce en la medida que produce la agricultura libre. Y mientras el problema de las economías occidentales es uno de excedentes, la economía rusa se caracteriza principalmente por las carestías, faltando hasta el alimento básico de su población, el trigo.

Ventana de Colores

Por Pedro C. Maravilla

UNA SECRETARIA

de OO.PP. fue víctima de asalto en un lugar céntrico de San Salvador. El asaltante le arrebató la cartera. Personas particulares persiguieron al ratero y lograron recuperar lo robado. La víctima declaró que ha sido asaltada en tres oportunidades. Se atribuye la frecuencia de estos actos —"pisto suelto" de la delincuencia en la ciudad—, al hecho de que no se cuenta con vigilancia policiaca. (Datos tomados de este periódico, ed. de 19 de julio corriente).

EL CASO

se repite continuamente. Se repite mañana, tarde y noche por todos los rumbos del San Salvador de hoy, ciudad insegura, especialmente para las mujeres y los niños.

LAS CAUSAS

del fenómeno son varias y bastante complejas, pero el público carga el acento de sus protestas en uno de los factores que sí es determinante, aunque no el único: falta de vigilancia policiaca.

SE CONSIDERA

que el sistema de radio-patrullas no alcanza a garantizar a los ciudadanos contra la creciente y cada vez más agresiva acción de los criminales urbanos. Y se supone, ante la evidencia de los hechos, que las unidades destinadas a este servicio son muy pocas para cubrir y proteger a una ciudad que se ha extendido demasiado, o bien que el sistema es deficiente por otras causas. Los extremistas opinan que el servicio de vigilancia policiaca a base de radio-patrullas es bueno en las películas norteamericanas de la televisión, mas no en una ciudad como la nuestra, donde los "efectivos" y los recursos "técnicos" de la delincuencia, van aumentando desproporcionadamente en relación con los de la seguridad.

SEA COMO SEA,

la realidad es que la vigilancia policiaca en San Salvador es muy escasa. Lo más corriente (igual en las áreas del centro que en las zonas marginales) es que en casos de urgencia, cuando las víctimas de la delincuencia necesitan ayuda más inmediata, en muchas cuadras a la redonda no se encuentra un agente de seguridad.

PARA SUPLIR

estas deficiencias, en sectores numerosos de San Salvador los vecinos han organizado y costean sus propios servicios de vigilancia. Así ha surgido ese cuerpo adicional de vigilantes nocturnos que se conocen con el nombre de "serenos", en otro tiempo destinados a ejercer su oficio en establecimientos industriales y comerciales con necesidad de vigilancia permanente, mas hoy generalizados a colonias enteras de la periferia urbana, las cuales, por la extensión de sus áreas y su densidad demográfica, son como pequeñas ciudades. Y como pequeñas ciudades, con derecho a servicios de vigilancia sostenidos por el Estado.

LA EXISTENCIA

de estos agentes adicionales, pagados con fondos particulares, está demostrando que la ciudad no tiene un cuerpo de policía a la altura de sus necesidades.

SIN INTENCION

de crítica pero sí con el buen deseo de que nuestras instituciones tengan una es—
— Pasa a la Página 31 —

El Diario de Hoy

HAY QUE HACER UN GRAN PUEBLO
EN CENTRO AMERICA

Fundador y Director: M. Viera Altamirano
Sub-Director: Ing. Enrique Altamirano

Representantes en EE.UU.
Joshua B. Powers Inc. 551 Fifth Ave., New York N. Y.

Servicios Informativos:
United Press Int., Associated Press y Radiofoto de AP.

Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa
y de la Asociación de Periódicos de Centro-América

Suscripción Anual \$ 40.00
Suscripción Mensual \$ 4.00

Al exterior:
Franqueo Extra.